
   
 
 
 

  2019بحث دالَّة شتاء 

 

  :  6سؤال 

 

 

 

 أ(

(1) 

 :  𝑔(𝑥)لنقُطة الاتواء للدالَّة   𝑥نجد احداثي  

𝑔ʹʹ(𝑥) = 0  

−
18

𝑥4
+

18

(𝑥 − 4)4
= 0 

 

 



   
 
 
 

⇓ 

−18(𝑥 − 4)4 + 18𝑥4 = 0 

⇓ 

(𝑥 − 4)4 − 𝑥4 = 0 

⇓ 

(𝑥 − 4)4 = 𝑥4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الان نجد المُشتقَّة الأولى  :

 

𝑔ʹ(𝑥) = ∫ 𝑔ʹʹ(𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ −
18

𝑥4
+

18

(𝑥 − 4)4
𝑑𝑥 = ∫ −18𝑥−4 + 18(𝑥 − 4)−4 𝑑𝑥 

 

 

 

 

𝑥قيمة المُشتقة في نقُطة الاتواء , أي في   =  ), تسُاوي   2
3

2
 كما هو مُعطى   ( 

⇓ 

𝑔ʹ(2) =
3

2
 

∙ (𝒙 − 𝟒)𝟒 ∙ 𝒙𝟒 

÷ (−𝟏𝟖) 

𝑥 − 4 = 𝑥 

⇓ 

∅ 

𝑥 − 4 = −𝑥 

⇓ 

𝑥 = 2 

 

=
−18𝑥−3

−3 ∙ 1
+

18(𝑥 − 4)−3

−3 ∙ 1
+ 𝑐1 = 6𝑥−3 − 6(𝑥 − 4)−3 + 𝑐1 =

6

𝑥3
−

6

(𝑥 − 4)3
+ 𝑐1 

 



   
 
 
 

6

23
−

6

(2 − 4)3
+ 𝑐1 =

3

2
 

⇓ 

3

2
+ 𝑐1 =

3

2
 

⇓ 

𝑐1 = 0 

 

  ,ينَتجُ أنَّ 

𝑔ʹ(𝑥) =
6

𝑥3
−

6

(𝑥 − 4)3
 

 

 

 :   𝑔(𝑥)الان نجد   

𝑔(𝑥) = ∫ 𝑔ʹ(𝑥) = ∫
6

𝑥3
−

6

(𝑥 − 4)3
𝑑𝑥 = ∫ 6𝑥−3 − 6(𝑥 − 4)−3 𝑑𝑥 

= 6
𝑥−2

−2 ∙ 1
−

6(𝑥 − 4)−2

−2 ∙ 1
+ 𝑐2 = 3(𝑥 − 4)−2 − 3𝑥−2 + 𝑐2 = 

=
3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
+ 𝑐2 

 

 

𝑦في نقطة التوائها     𝑔(𝑥)معطى :  أنَّ مُعادلة المماس للدالَّة   =
3

2
𝑥 − 3     . 

 .     2لنقُطة الالتواء يساوي    𝑥اكتشفنا سابقا أنَّ احداثي  

 لنقُطة الالتواء  :  𝑦نجد احداثي 

𝑦 =
3

2
𝑥 − 3  ⟶   𝑦 =

3

2
∙ 2 − 3  ⟶   𝑦 = 0 

(  2   ,   0  ) 



   
 
 
 

  :  𝑔(𝑥)نعَُوّض نقُطة الالتواء في الدَّالة 

 

𝑔(2) =
3

(2 − 4)2
−

3

22
+ 𝑐2 = 0 

⇓ 

3

(2 − 4)2
−

3

22
+ 𝑐2 = 0 

⇓ 

𝑐2 = 0 

 

 ينتجُ من ذلك أنَّ  :

𝑔(𝑥) =
3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
 

 

 

(2) 

 

 

 

 

(3) 

 

𝑔ʹ(𝑥) = 0 

6

𝑥3
−

6

(𝑥 − 4)3
= 0 

⇓ 

6 ∙ (𝑥 − 4)3 − 6 ∙ 𝑥3 = 0 

𝑥2 ≠ 0 

⇓ 

𝑥 ≠ 0 

 

(𝑥 − 4)2 ≠ 0 

⇓ 

𝑥 ≠ 4 

∙ 𝒙𝟑(𝒙 − 𝟒)𝟑 



   
 
 
 

⇓ 

6 ∙ (𝑥 − 4)3 = 6 ∙ 𝑥3 

⇓ 

(𝑥 − 4)3 = 𝑥3 

⇓ 

𝑥 − 4 = 𝑥 

⇓ 

∅ 

 لا يوجد في الدَّالة نقُاط قصوى

 

6 4 1 0 −1 𝑥 

−  +  − 𝑔ʹ(𝑥) 

↘  ↗  ↘ 𝑔(𝑥) 

 

 

𝑔ʹ(−1) =
6

(−1)3
−

6

(−1 − 4)3
= −

744

125
   ⟶    (−) 

𝑔ʹ(1) =
6

(1)3
−

6

(1 − 4)3
=

56

9
   ⟶    (+) 

𝑔ʹ(6) =
6

(6)3
−

6

(6 − 4)3
= −

13

18
   ⟶    (−) 

 

𝑥تنازُليَّة في  الدَّالَّة  < 0 

0الدَّالة تصاعُديَّة  في   < 𝑥 < 4 

𝑥الدَّالَّة تنازُليَّة في   > 4 

 

÷ 𝟔 



   
 
 
 

(4) 

lim
𝑥→∞

𝑔(𝑥) ⟶ lim
𝑥→∞

3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
= 0 

lim
𝑥→−∞

𝑔(𝑥) ⟶ lim
𝑥→−∞

3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
= 0 

lim
𝑥→0

 𝑔(𝑥)  ⟶  lim
𝑥→0

 
3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
= ∞ 

lim
𝑥→4

 𝑔(𝑥)  ⟶  lim
𝑥→4

 
3

(𝑥 − 4)2
−

3

𝑥2
= ∞ 

 

  خُطوط تقارب في :

𝑦 = 0 

𝑥 = 0 

𝑥 = 4 

 



   
 
 
 

  ب(

 

 

 

 

 ج(

 

∫(ℎ(𝑥) − 𝑔(𝑥)) 𝑑𝑥 = ∫ ℎ(𝑥)

2

𝑎

− ∫ 𝑔(𝑥)

2

𝑎

=

2

𝑎

∫|𝑔(𝑥)|

2

𝑎

− ∫ 𝑔(𝑥)

2

𝑎

= ∫|𝑔(𝑥)|

2

𝑎

− 𝑡 

 

0سالبة في المجال    𝑔(𝑥)بما أنَّ الدَّالَّة   < 𝑥 < سالبة  . الأمر الذي   𝑡,  فهذا يعني أنَّ قيمة    2

∫سيقودنا الى التفَكير أنَّ   |𝑔(𝑥)|
2

𝑎
هي انعكاس للدَّالة   |𝑔(𝑥)|ستكون موجبة  , وكون الدَّالة     

𝑔(𝑥)   0في المجال < 𝑥 < ∫. فهذا يعني أنَّ    𝑥نسبة للمحور    2 |𝑔(𝑥)|
2

𝑎
= −𝑡    



   
 
 
 

  ينتجُ أنَّ  , 

∫(ℎ(𝑥) − 𝑔(𝑥)) 𝑑𝑥 = −𝑡 − 𝑡 = −2𝑡

2

𝑎

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


